

El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia

Subscripción.—En la Península: Un mes, 1 pta.—En el Extranjero: Tres meses, 7.50 id.—La subscripción se cotará desde 1º y 16 de cada mes. No se devuelven los originales.
Redacción: Plaza San Agustín, 7.—Administración, Medieras, 4.—Teléfono 237.

Condiciones.—El pago será adelantado y en metálico, ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales en París Mr. A. Lorette, 14, rue Rougemont; Mr. Jhon F. Jones, 31, Faubourg Montmartre.—New-York, Mr. George B. Fike, 21-Park Row. Berlin, Rudolf Mosse, Jerusalémer Strasse, 46 49.—La correspondencia al Administrador.

Lo que hace falta

Según datos consignados en la Memoria aprobada recientemente por la Compañía Arrendataria de Tabacos, el importe de las ventas fué, en 1912, de 216.934.058,59 pesetas, ó sean, 14.587.762,43 más que en 1911.

¿Qué dicen á esto los fumadores? Aquellos millones de españoles que ante las insólitas, descabelladas subidas que el tabaco tuvo en estos dos últimos años, protestaban tan enérgicamente ¿qué nos cuentan ahora?

En realidad, la derrota ha sido vergonzosa para nuestro pueblo. Apenas entrado en batalla, corrió á la desbandada, tirando cobardemente las armas, con las que había de obtener el triunfo. No; no fué ignorancia la suya fué la pereza, fué la abulia, quienes le hicieron desertar del camino emprendido.

Pueblo sin voluntad el nuestro, sin ideales, entregado á lo que el Destino quiera, desmemoriado también, es víctima de abusos como éste, que la Compañía Arrendataria, escudada en la ley, viene cometiendo contra él.

Bastaron unas semanas—no muchas, por cierto—para que aquella plausible cruzada de hace dos años contra el Gobierno y contra la Arrendataria, por haber subido los precios del tabaco, pasará á la historia. ¡Y eso que se veía cercano el triunfo! ¡Y eso que la omnipotente empresa ya estaba para parlamentar!

Pero, por las razones dichas arriba, el pueblo se entregó á discreción, alcanzando como merecido premio á su cobardía, que se gravaran desconsideradamente las únicas clases de tabaco que no aumentaron de precio en el año anterior.

Entonces surgió de nuevo la protesta y surgió clamorosa, enérgica, justificada, espontánea, amenazando concluir contra tales abusos y contra tamaños desenfrenos.

¿Qué pasó luego? Las cifras lo dicen mejor que nosotros: que, con toda esa protesta, la Arrendataria vendió en el año último por valor de cerca de quince millones de pesetas más que en el anterior. Esto es que por un lado el pueblo vociferaba hasta más no poder contra la Compañía, y por otro entraba en los estancos y seguirá entrando, de donde luego, para comprar eso que hiperbólicamente algunos llaman tabaco.

Ejemplo tan claro como este de la volubilidad, de la estulticia, de la indolencia de un pueblo, no es fácil que se encuentre.

Eso de tolerar que la cajetilla de cigarras que sólo ocho céntimos cuesta á la Arrendataria, en cincuenta se venda; eso de consumir un tabaco que cada día es de peor calidad y que cada un día aumenta de precio, eso de que seamos víctimas de una explotación infuca y que esa explotación se leve, no diremos con gusto, pero sí que paciente-mente, eso no se concibe más que en un pueblo como en el nuestro, corroído por la abulia, falto de fe propia, sin el instinto siquiera de la propia defensa.

Nosotros no tenemos derecho á quejarnos tan solo de los atropellos de los Gobiernos y de las empresas, quejémonos de nosotros mismos, porque teniendo el remedio á mano, nos negamos á utilizarlo.

Voluntad, mucha voluntad es lo que nos hace falta para ir librandonos de todas las esclavitudes que padecemos.

MEJORADOS

Madrid 20.9 m.
Dicen de Melilla, que los heridos procedentes de Larache, están muy mejorados á excepción del soldado de ingenieros Francisco Romero, á quien hay que practicarle una operación quirúrgica.
Al teniente Tapia se le ha dado de alta.

Crónica de Madrid

Descendiendo á la cloaca...

Comentemos la cosa pública. Claro que para hacerlo hemos de bajar á la cloaca, provistos del gancho del trapero y teniendo el dintel preparado, un enérgico desinfectante para cuando la robusta y el comento estén finiquitados. ¡Así anda el sistema! ¡De tal guisa debe reportarse el cronista político!

Pero, en fin, ya estamos en el lodazal. Sabe, lector, que la Alcaldía de Madrid, que dejará vacante el pintoresco Señor Ruiz, ha sido provista ayer. Y al Señor Ruiz sucede el Señor Vincenti. ¡Toda una reconstitución escénica con los personajes del 31 de Mayo de 1906!

Nosotros no tenemos para el Señor Vincenti ni la más leve animadversión, ni la más ligera hiel. ¡Pobrecito! Ser yerno del negro por autonomía no es un estigma digno de repulsa... Al contrario, para nosotros el Sr. Vincenti es algo simpáticamente gárgulo. Enhorabuena, pues, Sr. Alcalde Mayor, ¡y viva! ¡qué d'antre. Ahora, en veiano, con el Retiro en funciones y con los Concejales abrumados por la exhuberancia de las colonias, el Sr. Vincenti vegetará, plácido, en la casa de la Villa...

Pero, bien. El Sr. Vincenti, nuevo Alcalde, coparticipe de hoy más en la franquichela imperante, apenas si nos interesa, vagamente nos preocupa, mezquinamente nos sugiera un parvo comento. Lo que nos trae intrigados desde esta mañana en que leíamos la noticia, es cómo el Señor Vincenti, yerno de su suegro, ha entrado á colaborar con eso que se sienta en el banco azul y que ha pocos días era declarado incompatible con el Señor Montero Rios. ¿Es que el suegro transige á costa de la vara de la Alcaldía?...

Esta es la hora en que nada sabemos del asunto. Pero, ¡qué diantre!, conocemos la política liberal y sabemos hasta donde llegan las hostilidades y en donde empiezan las negociaciones y como se plantean las paces... Yo lo ves lector; el Sr. Vincenti está en la Alcaldía de Madrid, orondo, triunfador, como si las Mancomunidades constituyeran el bello, supremo ideal del señor de Lourizán. Ya verás como toda la conjura acaba con un R. D. protervo para este pintoresco señor de la Borbolla, feliz para este niño privilegiado á quien la familia lib-ral llama, mimosa, Aveñito Montero Villegas... ¡Esa cartera de Gracia y Justicia!...

Lector: otro día volveremos á descender á la cloaca y te hablaremos de los demás disidentes (?), de los demás anti-mancomuneros—¡perdón, ¡oh! hidalgos héroes que con el nombre de consumidores pasásteis por la Historia con los nombres preclaros de Bravo, Padilla y Maldonado!—y verás, lector, que la charca hiede, que el lodazal mancha, que el espectáculo repugna. ¡Pobre Patria nuestra!...

Y te hablaremos de esta gran decepción que se llama García Prieto, de este triste decaer de una esperanza, de esta lamentable equivo-

¡Hosanna!

¡Toda es júbilo y fiestas la madre España!
Romanones se siente desvanecido!
¡Sube al trono la queja de la cabaña!
¡Hosanna! Melquiades se ha convertido!
¡Para alcanzar el premio de la cucuña,
el astur se ha empuinado, loco se ha erguido!
¡Corramos presurosos á la montaña,
ya que ella hasta nosotros nunca ha venido!

¡Hasta Lerroux el hosco se ha humanizado!
¡Hasta enmudece el plúmbeo, vasto Saillas!
¡Hasta Maura sonríe despreocupado!
¡Y Villanueva rompe mil campanillas!
¡Un macero despierta mal humorado,
Soriano se arranca por seguidillas!
Y Zulueta canta grave y pausado!
¡Y se soba Zancada las pantorrillas!

El Marqués de Alhucemas tiembla y suspira,
Julio escribe doloras y madrigales,
á todos con espanto Marcelo mira,
y Gasset refunfuña: ¡Vengan cañales!
Dato exclama convulso: ¡No se retra!
reza, ¡Dios sobre todo!, los dos Pidales,
y ruga Vazquez Mella: ¡Vaya una jura!
señalando á izquierdistas mini-teriales.

¡Hosanna! grita el coro de Gumersindo,
y repiten ¡hosanna! los zacatecas.
¡Viva el Jefe futuro! Viva D. Lindo!
—Vival Vival Y vivamos los babiecas!

Y Gabriel se emociona, Sol gimotea
se desmayan de gusto cuatro ugieres.
Y Cambó se reprime; mas palmotea;
y se insulta, se accidentan seis hombres y tres mujeres.

X. Y. Z.

cación que hemos padecido los que un día ofendamos una loa, justa entonces, pueril hoy, á quien pudiendo ser no fué, á quien pudiendo regenerar no hizo sino un tremendo, un pavoroso ridículo...

Nosotros, lector, respetamos—¿cómo no?—tu opinión. Si atisbáramos en nosotros un ligero, parvo, levisimo intento de no respetarla, romperíamos nuestra pluma en mil pedazos y nos confundiríamos en el ignoto para allí, oscurecidos, mudos, deorar nuestra propia convicción, abstraídos de la del prójimo... Nosotros, ya lo sabes, somos unos consumados liberales; nos lo explicamos todo lo repetamos todo, convivimos con todos; nada nos asusta ni nadie nos merece odio. Pero...

Francamente, lector, ¿crees que vale la pena de afanarse por la Patria para que los foragidos medren para que los ineptos suban, para que el país camine, fatal, á la ruina en pos del cinismo, acuciado por la dictadura más abyecta, la que viene de lo fracasado, de lo ruin, de lo perverso?...

Piensa, lector, piensa y dí si no tenemos razón para afirmar que el comento de la cosa pública, nos exige descender á la cloaca...

Luis de Galinsoga.

De Sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro amigo y paisano el notario de Sueca, don Luis Martínez Jordana.
Bien venido.

En los primeros días del próximo mes de Julio, se celebrará el matrimonial enlace de la bella señorita Concha Roig con el joven don Dionisio Oliver, hijo de nuestro amigo y contertulio, el ilustrado médico don Antonio.

Nuestra enhorabuena por anticipado.

Ha obtenido brillantes notas en los exámenes que ha verificado en el Instituto de Murcia del tercer

año del bachillerato, el joven estudiante cartagenero Ramón Cañete Arroyo, hijo de nuestro malogrado amigo don Rafael, Alcalde que fué de esta ciudad.
Nuestra enhorabuena.

A ESPAÑA

Madrid 20-9 m.

Ha embarcado con dirección á España, el piquete del crucero «Princesa de Asturias», que desembarcó en Constantinopla para proteger á nuestros compatriotas, durante la guerra de los Balcanes.

Boletín del Explorador

Según comunicación recibida por el Comité local, la Compañía de Tranvías de Cartagena, accediendo á petición de aquél, cariñosa y entusiastamente cursada y apoyada por el Director Gerente D. Joaquín Díaz Zapata, ha accedido á que los exploradores paguen solo medio billete cuando viajen vestidos con el uniforme de la institución.

Nuestra enhorabuena al Comité y nuestro más sincero aplauso á aquel Compañía y al Sr. Díaz Zapata que tan atentos y solícitos han sido para con los exploradores cartageneros.

Una comisión del Comité, formada por don Isidoro Minguez, don Antonio Trucharte y don Manuel Dorda Mesa, visitó ayer al nuevo Capitán General, Excmo. Sr. don Angel Miranda, para ofrecerle el nombramiento y las insignias de Socio de honor.

El Sr. Miranda estuvo atentísimo con la comisión y tras de mostrarse entusiasta admirador de los boy-scouts, rogó le apuntasen como socio protector, suscribiéndose por una cuota mensual de las más elevadas.

Los visitantes salieron satisfechísimos de la acogida que les dispensó tan distinguida autoridad.

Cedida gratuitamente la plaza de toros por su arrendatario don Manuel Dorda y Mesa, reuniéronse ayer tarde los jóvenes exploradores cartageneros, verificando varios ejercicios de gimnasia sueca y de otras clases, que resultaron verdaderamente notables por la precisión con que fueron ejecutados.

Nuestros aplausos á los directores y jóvenes boy scouts.

Enhorabuena

Nuestro muy querido amigo y asiduo colaborador D. Luis M. de Galinsoga, ha obtenido calificaciones brillantísimas en los exámenes de nueva asignaturas de la facultad de derecho que ha estudiado como alumno libre.

En dos de ellos le han sido otorgadas matrículas de honor.

Felicítamos muy cordialmente á nuestro querido compañero por esos éxitos honrosísimos que tan bien y oclaman su talento y su aplicación.

Y hacemos extensivo el parabien á nuestro entrañable amigo y contertulio D. José M. de Galinsoga, hermano del aprovechado estudiante.

Casino de Cartagena

La Junta Directiva, reunida para tratar de la instalación de un pabellón en la feria, acordó lo siguiente:

Que estudia los proyectos y presupuestos presentados, debidos á la amabilidad de D. José Conesa, don Esteban C. Iderón y D. Andres Plazas, y teniendo en cuenta el estado económico de la Sociedad, que de modo alguno permite gastos extraordinarios, de cierta consideración, la Junta acordó no emprender esta obra considerando además que la inestabilidad del sitio en que la Feria ha de verificarse, en años posteriores, no ofrece garantías, por que la Sociedad haga gastos que puedan resultar infructuosos.

La Directiva, no obstante este criterio, para complacer los deseos de alguno socios, quiere consultar la opinión de la Junta General, pues si ésta se manifestara de un modo unánime, partidaria de la construcción del Pabellón, la Junta pondría á disposición de la General, un Proyecto que previo pago de la cuota extraordinaria de 30 pesetas, obligatoria para todos los socios, puede llevarse á efecto, sin que los intereses de la Sociedad sufran perjuicio alguno.

Para este efecto, se cita á Junta General, que se verificará el día 21 del actual á las 5 de la tarde,

Cartagena 17 de Junio de 1913.—El Secretario, Andrés Sánchez Ocaña

Teatro-Circo

Sigue viéndose todas las noches, en la sección continua que se celebra en este hermoso y amplio coliseo, sumamente concurrido por un distinguido público que aplaude á la simpática Dora la Gitana por los bonitos números que presenta.

Esta noche como tenemos dicho hará su debut la notabilísima canzonetista Emilia Piñol que goza de gran fama.

En el programa de películas que se exhibirá esta noche figura el estreno de la sensacional cinta titulada «El Misterio de la Sexta Avenida», que ha obtenido gran aceptación en cuantos cines se ha exhibido.

La empresa prepara nuevos y sorprendentes debuts de las artistas más notables del género de variedades.

NUEVO INFANTE

Después de cenar anoche la Reina Victoria, sintió los primeros síntomas de alumbramiento, y se dió inmediatamente desde La Granja la noticia á Madrid.

A las doce de la noche salieron en automóvil para dicho real sitio, el Conde de Romanones y el ministro de Gracia y Justicia.

A las dos de la madrugada dió á luz un niño S. M. la reina.

Enseguida del alumbramiento, en la forma acostumbrada le hizo el rey la presentación al Gobierno y á los políticos de su nuevo hijo.

La reina sigue en estado satisfactorio, y el recién nacido es muy robusto.

DEL NATURAL

Un arrancado

Ex-millonario, ex-elegante y estrambótico.

Lo conocí rico y poderoso; era pródigo, dado á la ostentación, al fausto y al «dolce far niente».

Su cacumeno y su familia, eran inversalmente proporcional á su fortuna. Su tedio era de buen tono; y á su bonhomie su fastidio, era una mueca indecisa, que fluctuaba, en la vulgaridad del rostro, entre la grosería del bostezo y la picardía del motín.

Tnráreaba á Wagner, llamábase devoto de Machaquito, admirador de Maura y enemigo personal de Lerroux. No comprendía la necesidad social de acercarse al menesteroso, de ayudar al humilde, de convertir al réprobo.

No vivía para nadie: era entero para el culto de sí mismo, y el espejo se le ofrecía como altar de sus egoístas ofrendas.

Seres, que pasan por la existencia, sin preguntar nunca, si hay algo más que la hora trivial del té y el último figurín de la moda masculina.

Han transcurrido algunos años. El potentado llegó á la ruina, con la misma facilidad que había alcanzado los caudales de otro.

En su desastre, solo conservó los modales de Gran Señor y la distinción que caracteriza á los ejemplares raros de un Museo de antigüedades ó de arte retrospectivo.

La inteligencia vive todavía en la sombra. No muere de hastío, si no de hambre.

La familia le acosa, los acreedores le cercan, los usureros le agobian; el reuma se divierte con los restos de su fama grandeza, de su físico maltratado.

Persigue á los amigos, emplaza á los parientes, hipoteca á falta de fincas, la palabra de caballero, maneja á su placer el sable, mellado á fuerza de golpes y embotamientos, gesticula, amenaza, suplica, pide misericordia, acogota...

¡Nadie le contesta! Le rechazan los íntimos escurmentados, le deueñan los deudos comprometidos le vuelven las espaldas sus hermanos que nadan en la opulencia...

Sus artimañas, sus escamoteos, sus subterfugios, son el pasmo y la edificación de las gentes.

Ayer dió de manos á boca con un antiguo y resucitado compañero de la infancia, conmovió su corazón con palabras de tragedia, llevóle al hogar sin lumbre, le enseñó las víctimas secuestradas por la adversidad, le arrancó un miserable billete de 100 pesetas...

Una hora después, mi hombre compraba una hermosa camella por dos despreciables duros.